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PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA - 1H, ™™, IR - 28/6/02 - A

Nel circuito di figura, in regime sinusoidale, sononotii valori diR, LeCele
tensioni dei due generatori: e (t) = +/2 100 sin 1000 ¢t;
e{t) = +/2 200 sin (1000 t + m/2). Determinare:

1) lapotenza attiva e reattiva erogata da e(t);
2) lapotenza attiva e reattiva erogata-dae;(t);
3) [I'espressione temporale i(t) della corrente nel condensatore C,.

hall|
I

Qé e1(t)

R=2500C=20uFC =20 yF, Ly = 50 mH, L; = 50 mH.

Un trasformatore trifase ha i seguenti dati di targa:

Potenza nominale Ni
Tensione neminale primaria Vin
Tensione nominale secondaria Van,

Durante la prova con secondario in corto circuito, eseguita assorbendo al
primario una corrente i¢, si sono misurate la potenza P,c e la tensione

concatenata Vic. Nella prova a vuoto, alimentando il primario alla tensione
nominale, si & misurata la potenza Pig. In esercizio il trasformatore viene
alimentato a primario alla tensione nominale e al secondario viene connesso un
catico vhimico-tapacitivo the assorbe, alla tensione nominale, una poterza attiva
Peocon fattore di potenzacosy. Determinare:

1) limpedenza di corto circuito al secondario del trasformatore,
2) la caduta di tensione concatenata secondaria in esercizio;
3) il rendimento de! trasformatore in tali condizioni di carico.

Ny = 250 kVA, Vi = 20 KV, Vo, = 400 V, 11, = 5 A, Py, = 2.7 kW,
Vie = 1884 V,Pip = 5 kW, P, = 130 kW, cosg = 0.6.







PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA - {H, IM, IR - 28/6/02 - B

Nel circuito di figura, in regime sinusoidale, sono noti i valoridiR, LeCe le
tensioni dei due generatori: g(t) = /2 200 sin 100 ¢;
e(t) = /2 400 sin (100 t + mn/2). Determinare:

1) la potenza attiva e reattiva erogata dae,(t);

2) la potenza attiva e reattiva erogata-da-e,(1);

3) [I'espressione temporale i.(t) della corrente nel condensatore C,.
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R=100Q,C = 100 puF, G = 500 pF,L; = 1t H, L, = 200 mH.

Un trasformatore trifase hai seguenti dati di targa:

Potenza nominale N
‘Tensione nominale primaria Vin
Tensione nominale secondaria Von

Durante la prova con secondario in corto circuito, eseguita assorbendo al
primario una corrente [y¢, Si sono misurate la potenza Pyc e la tensione

concatenata Vic. Nella prova a vuoto, alimentando il primario alla tensione
nominale, si & misurata fa potenza Po. In esercizio il trasformatore viene

alimentato a primario alla tensione nominale e al secondaric viene connesso un
carico ohmico-capacitivo che assorbe, alla tensione nominale, una potenza attiva
Pe con fattore di potenza cose. Determinare:

1) limpedenza di corto circuito al secondario del trasformatore;
2} la caduta di tensione concatenata secondaria in esercizio;
3) il rendimento del trasformatore in tali condizioni di carico.

N, = 400 kVA, Vi, = 20 kV, Vo = 400 V, 130 = 10 A, Py = 7.2 kW,
Vig = 2511 V, Pyg 12 kW, P, = 300 kW, cosp = 0.8,







PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA - TH, IM, TR - 28/76/02 - C

Nel circuito di figura, in regime sinusoidale, sono noti i valori diR, L eCele
tensioni dei due generatori: e,(t) = /2 200 sin 500 t;
e(t) = +/2 400 sin (500 t + n/2). Determinare:

1) la potenza attiva e reattiva erogata dae(t);
2) fapotenza attiva ereattiva erogata-dae;(t);
3) [l'espressione temporale i ,(t) della corrente nel condensatore C,.

R=500,C =40 uyF, G = 20 yF, Ly = 100 mH,L; = 200 mH.

Un trasformatore trifase ha i seguenti dati di targa:

‘Poterniza nominale Nn
Tensione nominale primaria Vin
Tensione nominale secondaria Van

Durante la prova con secondario in corto circuito, eseguita assorbendo al
primario una corrente 1y, si sono misurate la potenza Pyc e la tensione
concatenata Viq. Nella prova a vuoto, alimentando il primario alla tensione
nominale, si & misurata la potenza Pq. In esercizio il trasformatore viene
alimentato a primario alla tensione nominale e al secondario viene connesso un
Tarico ohmico-capacitivo the assotbe, alta tensione nominale, una potenza attiva
Peocon fattore di potenzacosy. Determinare:

1) Fimpedenza di corto circuito al secondario del trasformatore;
2) la caduta di tensione concatenata secondaria in esercizio;
3) il rendimento del trasformatore in tali condizioni di carico.

N, = 630 kVA, Vip= 20 kV, Vo, = 400 V, 1. = 15 A, Py = 10.8 kW,
Vie = 2511 V, P9 = 15 kW, P, = 350 kW, cosp = 0.6.







PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA - IH, IM, IR - 28/6/02 - D

Nel circuito di figura, in regime sinusoidale, sono noti i valori diR, LeCele
tensioni dei due generatori: e (t) = /2 400 sin 500 ¢
e{t) = +/2 800 sin (500 t + uw/2). Determinare:

1) la potenza attiva e reattiva erogata dae,(1);
2) la potenza attiva-ereattiva erogata-da-ex(t);
3) l'espressione temporale i ,(t) della corrente nel condensatore C,.
R
,C ‘;
1
- W

\0 ica(t)

) I+
| G2 Ly ()=

Ly

Qé eq(t)

e ¢

R=1000,C = 20 pF, G = 50 yF,L; = 200 mH, L; = 80 mH.

Un trasformatore trifase ha i seguenti dati di targa:

Potenza nominale 7 N,
Tensione nominale primaria A
Tensione nominale secondaria Vop,

Durante la prova con secondario in corto circuito, eseguita assorbendo al
primario una corrente lic, Si sono misurate la potenza P;c e la tensione

concatenata V.. Nella prova a vuoto, alimentando il primario alla tensione
nominale, si & misurata la potenza Pio. In esercizio il trasformatore viene

alimentato a primario alla tensione nominale e al secondario viene connesso un
carico ohmico-capacitivo che assorbe, alla tensione nominale, una potenza attiva
Pe con Tattore di potenza cosg. Determinare:

1) Fimpedenza di corto circuito al secondario del trasformatore;
2) la caduta di tensione concatenata secondaria in esercizio;
3) il rendimento del trasformatore in tali condizioni di carico.

N, = 800 KVA, V3, = 20 KV, Va, = 400 V, I;c = 20 A, Py = 14.4 kW,
Vie = 2511 V, P = 18 kW, P = 610 kW, cosp = 0.8.
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PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA
INGEGNERIA MECCANICA, CHIMICA E DEI MATERIALI A
TEST
28-06-2002 ( A.A. 2001/02 )

COGNOME
N°MATRICOLA

Domanda N. 1
Quanto vale I” induttanza di un solencide considerato infinitamente lungo di sezione pari S=10 cm2, lunghezza L=10 cm numero di

spire N=10 con interposto un mezzo di permeabilita relativa costante pari a p=2

R1-26pH |
R2- 20 mH A
R3- 10 pH [
R4- 16 nH a
(53 Nessuna delle precedenti upy
Domanda N. 2

Quali delle seguenti affermazioni sono corrette parlando di potenza nei sistemi trifasi:

R1-La potenza isiantanea nei sistemi trifasi ¢ sempre costante 0
R2- La potenza attiva in un sistema trifase simmetrico ed equilibrato coincide con la potenza istantanea (0
R3- La potenza istantanea in un sistema trifase ¢ una funzione che ha periodo doppio rispeito

al periodo della tensione O

R4- La potenza reattiva in un sistema trifase simmetrico ed equilibrato ¢ data da Q=3 V I sin ¢ dove
V & Ia tensione concatenata

R5- Nessuna delle precedenti u|
Domanda N. 3

A quali delle seguenti grandezze sono direttamente proporzionali le perdite per correnti parassite per unita di volume in
un condultore massiccio a sezione circolare di raggio R investito da un flusso di induzione magnetica parallela al suo
asse e variabile con legge sinusoidale:

a

R1- alla frequenza 0
R2- al quadrato della pulsazione oo
R3- al quadrato del raggio del conduttore o)
R4- alla resistivita de! materiale O
R5- Nessuna delle precedenti |
Domanda N. 4

I parametri del circuito equivalente riferito all’avvolgimento primario di un trasformatore monofase di potenza Pn=150
kVA, tensioni VIn=10 kV ¢ VZn=240 V, frequenza 50 Hz sono i seguenti: R1= 4.44 0, R(=47.66 k2, R12=7.77 €,
X1=4,19 Q, X0=10.73 kQ}, X12=13.08 Q. Dire quanto valgono le perdite nel ferro ¢ nel rame alla corrente nominale
approssimando al 5%.

RI - Pfe=2100 w; Pcu=2750 w (o
R2 - Pfe=3000 w; Pcu=1200 w ]
R3 -Pfe=2750 w; Pcu=2100 w !
R4 - Pfe=2500 w; Pcu=3400 w B
RS - Nessuna delle precedenti ]
Domanda N. 5
Qual & la caratteristica esterna del bipolo rappresentato in figura:
E R u
e TV AMN
\_/
l __%
RI- U=-E+RI 0
R2- U=E+RI 0
R3- tJ=-E-Ri @

R4- U=E-RI ]




RS- Nessuna delle precedenti |
Domanda N. 6

Nel paralielo di due trasformatori monofasi quali delle segnenti condizioni devono essere garantite per un
funzionamento ottimale delle due macchine:

R 1- I trasformatori devono avere lo stesso rapporto di frasformazione (E_',)
R2- | trasformatori devono avere le stesse perdite nel rame in qualsiasi condizione di funzionamento 0
R3- 1 trasformatori devono avere la stessa tensione di cortocircuito @
R4- I trasformatori devono avere la stessa pofenza nominale 0O
R5- Nessuna delle precedenti O
Domanda N, 7

La spira di figura ¢ interessata da un campo magnetico di induzione B uniforme nello spazio ma variabile net tempo con
la legge rappresentata in figura. Specificare 'andamento della f e . indotta neila spira,

<—
t
B
o
1
R1- Nulla ]
R2- Costante nel tempo @’:)
R3- Crescente nel tempo con lo stesso andamento di B O
R4- Decrescente nel tempo con andamento opposto a2 B O
R5- Nessuna delle precedenti 0

Domanda N. §
In un motore asincrono trifase a paritd di potenza assorbita dalla rete la coppia prodotta all’albero &:

Ri- Proporzionale alla potenza meccanica 0
R2- Proporzionale alla potenza frasmessa al rotore : (_D)
R3- Proporzionale alle perdite a vuoto O
R4- Proporzionale alle perdite negli avvolgimenti di statore o
R3- Nessuna delle precedenti ]
PDomanda N. ¢

Neila misura di potenza nei sistemi trifasi in inserzione Aron con le porte 12 e 32 convenzionate da utilizzatore e
collegate ad un carico passivo quali delle seguenti affermazioni sono corrette:

R1- La differenza W32-W12 ¢ il valore della potenza reattiva se il sisterna & simmetrico ed equilibrato O
R2- La somma W32+W 12 ¢& il valore della potenza attiva anche se il sistema non & né simmetrico né equilibrato Q])
R3- Entrambi i wattmetri danno sempre indicazioni positive J
R4- Uno det due wattmetri da indicazione negativa nel caso in cui il carico a destra abbia un argomento @>60° {0}
R5- Nessuna delle precedenti O

Domanda N. 10
Quali dei seguenti provvedimenti si possono adottare per aumentare la coppia di avviamento in un motore asincrono a
rotore avvolto.

R1- Aumentare lo scorrimento s all’avviamento O
R2- Eseguire una commutazione stella triangolo dell’avvolgimento di statore g
R3- Inserire una resistenza di opportuno valore in serie all’avvolgimento di rotore B
R4- Aumentare le perdite nel ferro di rotore O

R35- Nessuna delle precedenti ad




PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA
INGEGNERIA MECCANICA, CHIMICA E DEI MATERIALL B
TEST
28-06-2002 ( A.A. 2001/02)

COGNOME
N°MATRICOLA

Domanda N. 1
Nella isura di potenza nei sistemi trifasi in inserzione Aron con le porte 12 e 32 convenzionate da utilizzatore e

collegate ad un carico passivo quali delle seguenti affermazioni sono errate:

R1- La differenza W32-W12 & il valore della potenza reattiva se il sistema & simmetrico ed equilibrato (H))
R2- La somma W32+W12 & il valore della potenza attiva anche se il sistema non & n¢ simmetrico né equilibrato U
R3- Entrambi i wattmetri danno sempre indicazioni positive ( 5)]

R4- Uno dei due wattmetri da indicazione negativa nel caso in cui il carico a destra abbia un argomento ¢>60° [
R5- Nessuna delle precedenti 0

Pomanda N. 2
Quali delle seguenti affermazioni sono errate parlando di potenza nei sistemt trifask:

R1- La potenza istantanea nei sistemi trifasi & sempre costante (@)
R2- La potenza attiva in un sistema trifase simmetrico ed equilibrato coincide con la potenza istantanea |
R3- La potenza istantanea in un sistema trifase ¢ ana funzione che ha periodo doppio Tispetto
al pericdo della tensione @)
R4- La potenza reattiva in un sistema trifase simmetrico ed equilibrato ¢ data da Q=3 V I sin ¢ dove N
Y & la tensione concatenata {;l':l }
R5- Nessuna delle precedenti o

Domanda N. 3
La spira di figura & interessata da un campo magnetico di induzione B uniforme nelo spazio ma variabile nel tempo con
la legge rappresentata in figura. Specificare I'andamento della f.e.m, indotta nella spira.

<t
B
n
4>
t
R1- Nulia {0
R2- Costante nel tempo a
R3- Crescente nel tempo con lo stesso andamento di B O
R4- Decrescente nel tempo con andamento opposto a B ]
R5- Nessuna delle precedenti O

Domanda N, 4

A quali delle seguenti grandezze sono direttamente proporzionali le perdite per correnti parassite per unitd di volume in
un conduttore massiccio a sezione circolare di raggio R investito da un flusso di induzione magnetica parailela al suo
asse e variabile con legge sinusoidale:

R1- alla frequenza |
R2- al quadrato della pulsazione (@)
R3- al quadrato del raggio del conduttore (Ij)
R4- alla resistivitd del materiaie 1)
RS- Nessuna delle precedenti 0

Domanda N. 5

Quanto vale I' induttanza di un solenoide considerato infinitamente lungo di sezione pari 5=10 cm2, lunghezza =10 cin numera di
spire N=10 con interposto un mezzo di permeabilitd relativa costante pari a p=2

R1-20 pH y




R2- 20 mH O
R3- 10 pH * o
R4- 10 nH O
R5- Nessuna delle precedenti &D )

Domanda N. 6
Qual & la caratteristica esterna del bipolo rappresentato in figura:

u E R
+ +
—O— W
I %

Ri- U=-E+R] 0
R2- U=E+RI (o
R3- U=-E-Rl O
R4- U=E-RI rJ
R5- Nessuna delle precedenti ]
Domanda N, 7

Nel parallelo di due trasformatori monofasi quali delle seguenti condizioni devono essere garantite per un
funzionamento ottimale delie due macchine:

R1- I trasformatori devono avere lo stesso rapporto di trasformazione CED
R2- 1 trasformatori devono avere le stesse perdite nel rame in qualsiasi condizione di funzionamento o
R3- 1 trasformatori devoneo avere la stessa tensione di cortocireuito @)
R4- [ trasformatori devono avere la stessa potenza nominale (]
R35- Nessuna delle precedenti 0

Domanda N. 8
n un motore asincrono trifase a parita di potenza assorbiia daila rete la coppia prodotta all’albero ¢ proporzionale:

R1- alla potenza meccanica O
R2- alfa potenza trasmessa al rotore CD]
R3- alle perdite a vuoto

R4- alle perdite neghi avvolgimenti di statore
R5- Nessuna delle precedenti

Domanda N. 9

Quali dei seguenti provvedimenti si possono adottare per aumentare la coppia di avviamento in un motore asincrono a
rotore avvolto.

ooa[m

R1- Aumentare lo scorrimento s all’avviamento O
R2- Eseguire una commutazione stella triangolo dell’avvolgimento di statore a
R3- Inserire una resistenza di opportuno valore in serie all’avvolgimento di rotore UZI‘)
R4- Aumentare le perdite nel ferro di rotore a
R35- Nessuna delle precedenti ]

Domanda N. 10

i parametri del circuito equivalente riferito all’avvolgimento primario di un trasformatore monofase di potenza Pn=300
kVA, tensioni Vin=10kV e V2n=240 V, frequenza 50 Hz sono i seguenti: R1= 4,44 Q, R0=47.66 kQ, R12=7.77 Q,
X1=4.19 Q, X0=10.73 k$}, X12=13.08 Q. Dire quanto valgono le perdite nel ferro e nel rame alla corrente nominale
approssimando al 5%.

R1 - Pfe=2100 w; Pcu=10990 w
RZ - Pfe=3000 w: Pcu=11200 w
R3 - Pie=10990 w, Pcu=2100 w
R4 - Pfe=2500 w; Pcu=10400 w
R3S - Nessuna delle precedenti

ooo :ﬁj




PROVA SCRITTA DI ELETTROTECNICA
INGEGNERIA MECCANICA, CHIMICA E DEI MATERIALY C
TEST
28-06-2002 ( A.A. 2001/02)

COGNOME
N°MATRICOLA

Domanda N. 1
Nel paraflelo di due trasformatori monofasi quali delie seguenti condizioni devono essere garantite per un

funzionamento ottimale delie due macchine:

R1- I trasformatori devono avere lo stesso rapporto di trasformazione (ﬁ;)
R2- 1 trasformatori devono avere lo stesso fattore di potenza di cortocircuito a
R3- I trasformatori devono avere la stessa tensione di cortocireuito 2
R4- 1 trasformatori devono avere la stessa potenza nominale 0
R5- Nessuna delle precedenti g

Pomanda N. 2
Quali dei seguenti provvedimenti si possono adottare per aumentare la coppia di avviamento in un motore asincrono a

rotore avvolto.

R1- Aumentare lo scorrimento s al’avviamento 0
R2- Eseguire una commutazione stella triangolo dell’avvoigimento di statore 0
R3- Inserire una resistenza di opportuno valore in serie atl’avvolgimento di rotore (1)
R4- Aumentare te perdite nel ferro di rotore 0
RS- Nessuna delle precedenti ]

Domanda N. 3
Quali delle seguenti affermazioni sono errate parlando di potenza nei sistemi trifasi:

R1- Lapotenza istantanea nei sistemi trifasi & sempre costante C
R2- La potenza attiva in un sistema trifase simmetrico ed equilibrato coincide con la potenza istantanea 0
R3- La potenza istantanea in un sistema trifase ¢ una funzione che ha periodo meta rispetto

al periodo della tensione O

Rd4- La potenza reattiva in un sistema trifase simmetrico ed equilibrato & data da Q=3 E sin ¢ dove

E ¢ la tensione stellata O
RS- Nessuna delle precedenti O
Domanda N. 4

A quali delle seguenti grandezze sono inversamente proporzionali le perdite per correnti parassite per unitd di volume in
un conduttore massiccio a sezione circolare di raggio R investito da un flusso di induzione magnetica parallela al suo
asse & variabile con legge sinusoidale:

Ri-alla frequenza

R2- al quadrato della pulsazione

R3- al quadraio del raggio del conduttore
Rd- alla resistivita del materiale {
R5- Nessuna delle precedenti
Domanda N. 5

Nella misura di potenza nei sistemi trifasi in inserzione Aron con le porte 12 e 32 convenzionate da uiilizzatore e
collegate ad un carico passivo quali delie seguenti affermazioni sono errate:

Cioio oo

R1- La differenza v3 (W32-W12) & il valore della potenza reattiva se il sistema ¢ simmetrico ed equilibrato a
R2- La somma W32+W12 & il valore della potenza attiva solo se il sistema & simmetrico ed equilibrato tg}
R3- Entrambi i wattmetri danno sempre indicazioni positive ( :‘

0
R4- Uno dei due wattmetri da indicazione negativa nel caso in cui il carico a destra abbia un argomento ¢>60° 0
R5- Nessuna delle precedenti C




Domanda N. 6
Quanto vale |’ induttanza di un solenoide considerato infinitamente lungo di sezione pari S=10 ¢cm2, lunghezza L=10 cm nutmero di

spire N=10 con interposto un mezzo di permeabilita relativa costante pari a p=2

RI1-20 uH [
R2- 20 mH G
R3- 10 pEf [
Ré- 10 nHl __ 0
RS- Nessuna delle precedenti CEO
Domanda N, 7
Qual ¢ la caratteristica esterna del bipolo rappresentato in figura:
v E R
Ty AAA
-/
=1
R}- U= -E+RI 0
R2- U=E+RI u
R3- UU=-E-RI 0
R4- U=E-RI @)
RS- Nessuna delle precedenti O
Domanda N, 8
In un mofore asincrono trifase a parita di potenza assorbita dalla rete la coppia prodotta all’albero non ¢ proporzionale:
R1- alla potenza meccanica 0
R2- alla potenza trasmessa al rotore ping
R3- alle perdite a vuoto (g!_i
R4- alle perdite negli avvolgimenti di statore (P
RS- Nessuna delle precedenti ]

Domanda N. 9

[ parametri del circuito equivalente riferito all’avvolgimento primario di un trasformatore monofase di potenza Pn=300
kVA, tensioni VIn=10 kV e V2n=240 V, frequenza 50 Hz sono i seguenti: R1= 4.44 Q, R0=23.83 kQ, R12=7.77 0,
Xi=4.19 Q, X0=10.73 kQ, X12=13.08 Q. Dire quanto valgono le perdite nel ferro ¢ nel rame alla corrente nomingle
approssimando al 5%.

R - Pfe=10990 w; Pcu=4200 w
R2 - Pfe=3000 w; Pcu=11200 w
R3 - Pfe=4200 w; Pcu=10990 w G
R4 - Pfe=2500 w; Pcu=10400 w
RS - Nessuna delle precedenti
Domanda N. 10

La spira di figura & interessata da un campo magnetico di induzione B uniforme neilo spazio ma variabile ne! tempo con
la legge rappresentata in figura. Specificare 'andamento detla fe.m. indotta nella spira.

xXd 3d

D

o oo

<t
B
n
1
R1-Nulla 1
R2- Costante nel tempo CD)
R3- Crescente nel temipo con fo stesso andamento di B : O
R4- Decrescente nel tempo con andamento opposto a B O

R5- Nessuna deile precedenti O
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Domanda N, 1
Quali dei seguenti provvedimenti non danno risultato se si vuole aumentare la coppia di avviamento in un motore

asincrono a rotore avvolto.

R1- Aumentare Io scorrimento s all’avviamento (P%
R2- Eseguire una commutazione stella triangolo dell’avvolgimento di statore (al
R3- Inserire una resistenza di opportune valore in serie all’avvolgimento di rotore I
R4- Aumentare le perdite nel ferro di rotore (EI)
R5- Nessuna delle precedenti |
Domanda N, 2

Quali delle seguenti affermazioni sono corrette parlando di potenza nei sistemi trifasi:

R1- La potenza istantanea nei sistemi trifasi simmetrici ed equilibrati ¢ sempre costante (/I])
R2- La potenza attiva in un sistema trifase coincide sempre con la potenza istantanea O
R3- La potenza istantanea in un sistema trifase ¢ una funzione che ha periodo meta rispetto
al periodo della tensione (EI 3
R4- La potenza reattiva in un sistema trifase simmetrico ed equilibrato & data da Q=3 E 1 sin ¢ dove -
E ¢ la tensione stellata (ﬁij
RS- Nessuna delle precedenti O
Domanda N, 3

La spira di figura & interessata da un campo magnetico di induzione B uniforme nello spazio ma variabile nel tempo con
la legge rappresentata in figura. Specificare 'andamento della f.e.m. indotta nella spira.

<—t

R1- Nulla

R2- Costante nel tempo

R3- Crescente nel tempo con lo stesso andamento di B
R4- Decrescente nel tempo con andamento opposto a B
R5- Nessuna delle precedenti

Domanda N. 4

A quaki delle seguenti grandezze sono proporzionali le perdite per correnti parassite per unifd di volume in un
conduttore massiccio a sezione circolare di raggio R investito da un flusso di induzione magnetica parallcta al suo asse e
variabile con legge sinusoidale:

0O 0 omy;

R1- all’ induzione massima

R2- al quadrato della pulsazione

R3- al quadrato del raggio del conduttore
R4- alla resistivita del materiale

RS- Nessuna delle precedenti

Domanda N. 5

Nel parallelo di due trasformatori monofasi quali delle seguenti condizioni devono essere garantite per un
funzionamento ottimale delle due macchine:

| D@?\)D




R1- I trasformatori devono avere o stesso rapporto di trasformazione

R2- I trasformatori devono avere lo stesso fatfore di potenza di cortocircuito
R3- I trasformatori devono avere la stessa tensione di cortocircuito

R4- 1 trasformatori devono avere la stessa potenza nominale

RS- Nessuna delle precedenti

DomandaN, 6
Quanto vale I induttanza di un solenoide considerato infinitamente fungo di sezione pard 5=10 ¢cm2, lunghezza L=10 ¢m numero di

spire N=10 con interposto un mezzo di permeabilita relativa costante pari a p=2

DG@D@

R1i-20 uH O
R2- 20 mH ]
R3-10uH ]
R4- 10 nH H
R5- Nessuna delle precedenti (D>
Pomanda N. 7

Nella misura di potenza nei sistemi frifasi in inserzione Aron con le porte 12 e 32 convenzionate da utilizzatore e
collegate ad un carico passivo quali delle seguenti affermazioni sono corrette:

R1- La differenza V3 (W32-W12) & il valore della potenza reattiva se il sistema & simmetrico ed equilibrato (El:)
R2- La somma W32+W12 & il valore della potenza attiva solo se il sistema & simmetrico ed equilibrato O
R3- Eptrambi { wattmetri danno sempre indicazioni positive 0
R4- Uno dei due wattmetri da indicazione negativa nel caso in cui il carico abbia un argomento ¢>60° @
R5- Nessuna delle precedenti 0

Domanda N. 8
In un motore asincrono trifase a parita di potenza assorbita dalla rete la coppia prodotta all’albero & proporzionale:

R1- alla potenza meccanica 0
R2- alla potenza trasmessa al rotore @
R3- alle perdite a vuoto O
R4- alle perdite negli avvolgimenti di rotore : O

R35- Nessuna delle precedenti 0
Domanda N. 9

I parametri del circuito equivalente riferito all’avvolgimento primario di un trasformatore monofase di potenza Pn=300
kVA, tensioni VIn=10 kV e V2n=240 V, frequenza 50 Hz sono i seguenti: Ri= 4.44 3, R0=47.66 k), R12=7.17 €2,
Xi=4.19 @, X0=10.73 k3, X12=13.08 Q. Dire quanto valgono le perdite nel ferro ¢ nel rame alla corrente nominale
approssimando al 5%.

R1 - Pfe=10990 w; Pcu=4200 w 1
R2 - Pfe=3000 w; Pcu=11200 w I
R3 - Pfe=4200 w; Pcu=10990 w 0
R4 - Pfe=2100 w; Pcu=10400 w 0.
RS - Nessuna delle precedenti CfT >

Domanda N. 10
Qual & la caratteristica esterna del bipolo rappresentato in figura:

U
E R
+ +
— )AL
./
= !
R1- U=-E+RI @
R2- U=E+RI B!
R3- U=E-RI [
R4- U=E-RI a
R5- Nessuna delle precedenti 8]




